Instalaciones Eléctricas — Examen 08-02-18

Indicaciones:

Escribir nombre y CI en todas las hojas.

Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el n® de hoja e “y” el n° total de hojas.
Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un
lado de cada hoja.

Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible.

El uso de teléfono durante la prueba conllevaré el inmediato retiro de la misma.

Condiciones minimas de aprobacion:

1. Obtener al menos un 75% del puntaje total del ejercicio, y
2. Obtener al menos un 75% del puntaje en 2 de las 3 preguntas u obtener un 50% en
cada una de las 3 preguntas.

Ejercicio (24ptos)

Se considera la instalacion eléctrica de baja tension indicada en la figura.
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a) Calcular el valor del cortocircuito maximo en bornes del interruptor general QG.

b) El interruptor QG instalado tiene un poder de corte de 20kA, ;es adecuado para la
instalacion? Justifique su respuesta

Se incorporara al proceso productivo una nueva maquina, por lo que se agregara en la
instalacion eléctrica considerada una nueva salida del tablero general, de la que se
alimentara un motor de 250HP seguin datos adjuntos.



Datos:

-Motor a agregar:

g)

h)

P,=250HP, 400V

factor de potencia a plena carga cos¢=0,88,

rendimiento n=91%

Xm=20%

Se desprecia la impedancia del cable de alimentacion a dicho motor

IHP = 746W
[ Varia en algo su respuesta al punto b)? Justifique su respuesta

El interruptor Q1 de alimentacion al Tablero TS1 también tiene un poder de corte de
20kA. ;es necesario cambiar dicho interruptor debido a la conexion del nuevo motor?
Justifique numéricamente su respuesta.

El tablero TS1 es un tablero secundario que alimenta cargas trifasicas pasivas varias.
Determinar la seccion del conductor de alimentacion al TS1 por el criterio de corriente
admisible.

Para la alimentacion al TS1 se prevé utilizar conductores de Cu, unipolares, con
aislamiento de PVC, tendidos en una unica bandeja perforada junto con 4 circuitos
trifdsicos mas. La canalizacion recorre una zona de la planta en la que la T,ypiente alcanza
los 35°C.

Se define, como criterio de disefo, que la caida de tension maxima admisible desde el
tablero general hasta el tablero TS1 sera de 1,5%. ;resulta necesario modificar en algo
la seccion determinada en e)?

Datos: Conductor de Cu a modelar en f): p=0,0222Qmm?/m y x,=0,09mQ/m.
Seleccionar de la tabla 5 la corriente nominal del interruptor Q1, indicando a qué valor
deberia ajustarse el ajuste del térmico (Ir) del mismo. Justifique su respuesta.

LA qué valor debera regularse el ajuste magnético del interruptor, I, para asegurar una

adecuada proteccion del cable? Considerar que el conductor de neutro del cable 2 tiene
la misma seccion que el conductor de fase.

Tabla 1 Corrientes admisibles en A para conductores unipolares de Cu instalados en
bandeja perforada, Tambiente=30°C

S(mmz) Cantidad de conductores cargados y tipo de aislamiento
3/PVC 2/PVC 3/XLPE 2/XLPE

0,5 8 11 10 -
0,75 11 14 13 -

1 13 17 16 -
1,5 19,5 23 24 -

2 23 27,5 29 -
25 27 31 33 -

4 36 42 45 -

6 46 54 58 -
10 63 75 80 -
16 85 100 107 -
25 110 127 135 161




35 137 158 169 200
50 167 192 207 242
70 213 246 268 310
95 258 298 328 377

Tabla 2 Factores de correccion para T.mviente distintas de 30°C a aplicarse a las
capacidades de corriente para cables en aire

Tambiente (OC) é\l\jlc?mlento XLPE
10 1,22 1,15
15 1,17 1,12
20 1,12 1,08
25 1,06 1,04
35 0,94 0,96
40 0,87 0,91
45 0,79 0,87
50 0,71 0,82
55 0,61 0,76

Tabla 3 Factores de agrupamiento. Instalacion en bandeja perforada horizontal.

Cantidad total de Circuitos

1 2 3 4 6 9

Ka 1 0,9 0,8 0,75 0,75 0,70

Tabla 4 Caracteristicas generales de los cables de alimentacién al tablero general

Seccion nominal (mm?)

50Cu 50Al 150Al 240Al 300Cu 630Cu
D, (mm) 145 145 222 27 31 41
P (kg/km) 560 270 680 1030 3040 6300
r (m) 0,22 0,22 0,33 0,41 0,45 0,62
R (Q/km) 0,495 0,821 0,264 0,160 0,08 0,036
X (©/km) 0,109 0,109 0,097 0,092 0,072 0,087

Tabla 5 Listado de In de los interruptores disponibles. Ir regulable entre 0,8 y 1 In de a
pasos de 0,05

In(A)
20
32
40
50
63
80
100
125




Pregunta 1 (8 puntos)

a. La siguiente Tabla para seleccionar los capacitores de compensacion de reactiva se
muestra ilegible en algunas casillas.
Halle el valor correspondiente de la casilla marcada con relleno.

Potencia de Capacitores en KVAR, por kW de Carga Instalada, para levantar el
Antes de . .
. factor de potencia (cos fi)
Compensacion
cosfi| 0.8 ([ 0.85| 0.9 | 0.91| 0.92| 0.93( 0.94| 0.95| 0.96 | 0.97 | 0.98 | 0.99 1

0.5 0.982|1.112

0.51 0.937| 1.067

0.52 0.893| 1.023

0.53 0.850] 0.980

0.54 0.809] 0.939 T

0.55 0.768| 0.899

0.56 0.729| 0.860

0.57 0.691(0.822

0.58 0.655(0.785

0.59 0.618| 0.749

0.6 0.583|0.714

0.61 0.549| 0.679

0.62 0.515| 0.646

0.63 0.483(0.613

0.64 0.451(0.581

0.65 0.419| 0.549

0.66 0.388| 0.519(0.654] 0.683]| 0.712| 0.743| 0.775| 0.810[ 0.847] 0.888| 0.935| 0.996] 1.138
0.67 0.358| 0.488 0.624] 0.652| 0.682| 0.713| 0.745| 0.779] 0.816| 0.857| 0.905| 0.966| 1.108
0.68 0.328| 0.459(0.594] 0.623] 0.652[ 0.683]| 0.715| 0.750( 0.787] 0.828| 0.875| 0.536| 1.078
0.69 0.299| 0.4291 0.565]| 0.593] 0.623| 0.654| 0.686| 0.720( 0.757]| 0.798| 0.846| 0.507| 1.049
0.7 0.270| 0.400( 0.536] 0.565] 0.594 0.625]| 0.657| 0.692| 0.729]| 0.770( 0.817] 0.878| 1.020
0.71 0.242) 0.372|0.508] 0.536] 0.566( 0.597] 0.629] 0.663| 0.700| 0.741| 0.789] 0.849| 0.992
0.72 0.214] 0.344| 0.480| 0.508] 0.538| 0.569] 0.601| 0.635( 0.672| 0.713| 0.761| 0.821]| 0.964
0.73 0.186| 0.316(0.452| 0.481)| 0.510[ 0.541]| 0.573]| 0.608| 0.645| 0.686( 0.733| 0.794] 0.936
0.74 0.159| 0.289( 0.425| 0.453] 0.483| 0.514] 0.546] 0.580( 0.617| 0.658| 0.706| 0.766| 0.909
0.75 0.132]|0.262|0.398| 0.426| 0.456 0.487] 0.519] 0.553| 0.590| 0.631| 0.679] 0.739| 0.882
0.76 0.105| 0.235|0.371| 0.400] 0.429] 0.460] 0.492]| 0.526] 0.563| 0.605| 0.652| 0.713] 0.855
0.77 0.079| 0.209( 0.344| 0.373| 0.403| 0.433| 0.466| 0.500( 0.537| 0.578| 0.626| 0.686| 0.829
0.78 0.052| 0.183{0.318| 0.347| 0.376| 0.407| 0.439]| 0.474| 0.511| 0.552| 0.599( 0.660| 0.802
0.79 0.026| 0.156( 0.292| 0.320| 0.350( 0.381| 0.413| 0.447| 0.484| 0.525( 0.573| 0.634| 0.776
0.8 0.000{ 0.130| 0.266( 0.294| 0.324| 0.355 0.387| 0.421| 0.458( 0.499| 0.547| 0.608| 0.750




b. Sea un motor trifasico funcionando a plena carga con los siguientes datos nominales:

Tension 400V 3F

Potencia Util: 50kW
Rendimiento 90%

Cos 1 0.80

Corriente de Vacio: 32% de
Inominal

Este motor corresponde a un servicio exclusivo de UTE que solo alimenta al mismo.

Se desea compensar la energia reactiva conectando un banco de capacitores directamente en
bornes del motor, y asi no pagar recargo por Consumo de Reactiva a UTE.

Es esto posible? Fundamente su respuesta.

Pregunta 2 (9 puntos)

a) Realice un diagrama de los distintos sistemas de Distribucion de baja tension
(TT, TN eIT)

b) Completar el siguiente cuadro con el orden de magnitud esperados para el bucle y
corriente de defecto para cada sistema de distribucion y también indicar cual seria el
dispositivo de proteccion contra contactos indirectos adecuado para cada caso.

Justifique.
Sistema Zs Id Dispositivo
Proteccion
Distribucion (bucle defecto) (corriente defecto) contactos
indirectos
TT
TN-S

¢) En el caso del sistema IT considerando que las masas estan conectadas por un mismo
conductor de proteccion y puesta a tierra. ;Qué elemento debo usar para detectar el
primer defecto y como garantizo la proteccion contra contactos indirectos en caso de un
segundo defecto?

d) En una instalacion donde se distribuyen 5 cables, las 3 fases, el neutro mas el cable de
proteccion, se alimenta un circuito con una proteccion adicional contra contactos
directos mediante un interruptor en caja moldeada mas un toroide, un relé y una bobina
de apertura para el interruptor. La instalacion el pasaje de los cables se ha realizado
como se puede ver en la siguiente figura:



PE

Indique si la instalacion es la correcta. Justifique la respuesta.

Pregunta 3 (9 puntos)

a. Indique los objetivos generales de una Puesta a Tierra.
b. Defina tension de toque y tension de contacto (choque)

c. Se desea realizar una PAT de BT donde se conoce que el modelo en 2 capas del terreno
donde se instalara es:

. pl=500Q.m — h1=2m
p2=30Qm- h2=w

Se cuenta con 2 tipos de electrodos:

e Jabalina profunda de largo L y diametro d=34" (1” = 25,4 mm). El largo L de la

jabalina es de 12 m.
R =P po L
7 2x.L d

e Conductor de cobre desnudo de 70 mm2 (radio r = 5 mm), largo L= 40m, enterrado
a una profundidad de p = 0,5m.

2
Rcond enterrado — pa Ll’l 2L - 2 + 2—p
' 2L r.p L

1) Indicar el electrodo a utilizar mas conveniente para el terreno disponible.
Justificar cualitativamente la eleccion sin presentar resultados numéricos.

i) Utilizando el tipo de electrodo indicado en i), calcular el valor de R (PAT) y
verificar que la misma sea < 5 Q.

A continuacion se dan los elementos para el calculo de la resistividad aparente para cada
electrodo:



e Una Jabalina:

P = L
P 2
e Conductor enterrado:
p.=N(a.p)-p

Curva Endrenyi:

Curvas Endrenyi




